

A股“猛回头”

□本报记者 李波

昨日沪深两市大盘跳空低开，大幅下挫，沪指指大跌逾6%，失守4500点，创业板指数跌逾5%。连续破位大跌令恐慌情绪迅速蔓延，市场心态趋于悲观，人气涣散。不过，随着恐慌情绪的集中释放，短期技术性反抽渐行渐近。尽管降息降准迟迟未能兑现，引发货币转向猜测，但中长期来看货币宽松的趋势不变。总体而言，牛市逻辑尚未出现改变迹象，慢牛“猛回头”令低吸良机再度出现。建议静待调整压力释放，直至市场达到新平衡或出现新的积极因素，在此过程中逐步低吸调整幅度较大且受益改革利好预期的优质品种，以及业绩超预期和高送转个股。

沪指大跌失守4500点

昨日A股遭遇“黑色星期五”，两市大盘低开低走，沪指指大跌逾300点，板块全线尽墨，个股哀鸿遍野。

截至收盘，上证综指下跌307点至4478.36

两融余额稳增 市场参与度降低

□本报记者 张怡

尽管两融余额仍在保持日均超过百亿元的较快增长速度，但是近期融资和融券的热度均节节减退。据Wind数据，6月18日，沪深两市融资融券余额为2.273万亿元，环比上个交易日增长了逾110亿元；其中，融资余额为2.267万亿元，环比上日增长了115.93亿元；融券余额为64亿元，环比降低了6.11亿元。总体来看，融资买入热度降低、融券整体降温，显示出市场参与多降低、做空动能有所减弱。

两融市场热度减退

18日的融资买入额为1571.86亿元，比17日的1665.30亿元明显减退。与此同时，融资偿还额也在逐步减少，18日为1455.94亿元，而6月15日的为2074.28亿元。这种融资买入额和偿还额的逐步减少，显示出随着市场调整的深入，两融市场参与热度明显降温，市场

交投并不活跃。

与此同时，融券余额不增反降。18日的融券余额仅为64亿元，这是5月11日以来的最低点。这显示出随着市场调整的深入，做空动力逐步减弱。

行业来看，28个申万一级行业中，有22个行业总体上获得了融资净买入。其中，非银金融、银行和医药生物行业的净买入额最高，分别达到了21.28亿元、17.85亿元和10.99亿元；农林牧渔行业的净偿还额则达到了3.41亿元，公用事业、轻工制造、采掘、国防军工和钢铁行业也遭遇不同程度的净偿还。从融券净卖出量的角度来看，仅有6个行业的融券净卖出量为正值，分别是通信、交通运输、钢铁、房地产和非银金融，显示出这些行业在周四遇到的沽空压力较大。

ETF方面较为准确的预言了周五市场的下挫，18日所有标的ETF合计净偿还了4637.04万元。其中，两融余额最大的华泰柏瑞沪深

走稳尚待时日

点，跌幅达到了6.42%；深证成指下跌6.03%至15725.47点；中小板指和创业板指的跌幅也分别达到了5.73%和5.41%，分别收于10273.54点和3314.98点。沪深两市的成交额分别为6854.58亿元和6011.67亿元，环比明显缩量。

行业方面，28个申万一级行业全部下跌了超过3%；国防军工板块的跌幅最小，仅下跌了3.28%，银行和非银金融的跌幅也相对较小，分别下跌了4.63%和5.14%；交通运输行业跌幅最大，下跌了8.44%，建筑装饰、钢铁、建筑材料、通信等8个行业的跌幅也均超过了7%。

概念方面也是全部下跌了超过3%；国资改革板块是唯一一个跌幅未超过4%的板块，下跌了3.91%；网络安全、抗癌、互联网金融等9个板块的跌幅未超过5%。相反，新三板指数大跌9.04%；丝绸之路、新疆区域振兴、锂电池等6个板块的跌幅也超过8%。

周一和周二的连续调整，令谨慎情绪迅速升温；而周四大跌使得周三的反弹成为下跌中继，导致市场心态更加脆弱。在此背景下，昨日早盘的跳空低开引发恐慌性杀跌，指数节节溃

退，个股大面积跌停，人气涣散。不过，随着市场重心的快速下移，估值“泡沫”快速萎缩，调整压力进一步释放，短线技术面反弹渐近。

技术性反抽渐近

本周，技术面回踩、获利盘兑现、两融降杠杆、产业资本减持、场外配资清查等因素共振已久的调整压力，通过新股申购的契机大举释放。两融助涨杀跌的“双刃剑”效应显现，更是加剧了“多杀多”的踩踏出逃。短期来看，沪指指的连续破位下行以及创业板一年半以来最大跌幅，对做多情绪造成较大挫伤，加上“六绝”魔咒以及端午节前后巨震的历史规律，资金心态低迷且敏感，风险偏好明显下降。

技术面上，连续破位大跌令短线反抽一触即发，下方60日均线也有望形成支撑。值得注意的是，5月份以来，沪指指分别在5月7日和28日大幅下挫，触及30日均线后便果断反身向上再续升势。今年年初沪指指也曾在2月份下破30日均线，不久后便重返升势。昨日沪指指低开直

接下破30日均线，短期存在回抽确认的动力；但若不能及时收复30日均线，那么阶段性调整时间恐将延长。

从宏观环境来看，尽管5月10日降息之后迟迟未见新的宽松政策兑现，但中长期宽松货币环境的趋势未变。与此同时，稳增长政策加码，积极财政政策发力。改革转型更是加速深入推进：国企改革箭在弦上，银行混业蓄势待发，创业创新如火如荼。在此背景下，牛市逻辑持续强化，中长期趋势向好。“千金难买牛回头”，短期市场持续快速调整正在形成难得的投资机会。

因此，连续快速调整后，技术性反弹随时出现，但反弹持续性和力度不宜过度乐观。重创后的市场将通过震荡来释放风险，找寻新平衡，聚拢做多人气，积蓄新的上攻动能。操作上，在静待市场企稳的同时，可逐步低吸调整幅度较大且受益改革利好预期的优质品种；另外，弱市业绩为王，基本面向好的白马股能够穿越震荡，加上半年报大幕即将开启，业绩超预期和高送转个股值得逢低关注。

创业板指创最大单周跌幅

□本报记者 张怡

在周四大跌之后，A股市场周五出现更大幅度的调整，创业板指下跌5.41%至3314.98点，本周的跌幅更是达到了14.99%，创下历史最大单周跌幅。

创业板指周五开盘后就快速下挫，随后维持绿盘震荡，不过午后遭遇一波跳水，随后震荡收复失地，不料尾盘再度跳水，最终下跌了189.5点。由此，创业板指本周五个交易日中仅有周三小幅反弹，其余四日全为下跌阴线，一周跌去了584.73点，跌幅达到了14.99%；周内最低触及3304.65点，逼近3300点整数关口。

昨日创业板中仅有52只个股上涨，而多达352只个股下跌。其中，22只个股封住了涨停板，这些涨停股由上市不久的次新股和复牌不久的个股构成；148只个股跌停，包括跌停股在内的跌幅超过8%的个股达到了218只。

经过了本周的调整之后，创业板前期快速上涨积累的压力得到了较为充分的释放，下周随着打新资金的逐步解冻，市场情绪将得到缓解，届时可能有技术性反抽。

交通运输板块大幅补跌

□本报记者 徐伟平

本周四市场整体调整之时，交运板块表现抗跌，部分航空股甚至强势涨停。不过昨日沪深两市大盘再度大幅下挫，交通运输板块亦未能幸免，昨日大跌8.44%，跌幅在28个申万一级行业中位居首位。

申万交通运输指数昨日跳空低开后，震荡下挫，此后维持低位震荡，尾盘出现一波快速跳水，最低下探至4743.63点，尾盘报收于4753.64点，下跌8.44%。值得注意的是，昨日该指数的成交额为624.04亿元，较此前反而出现缩量。

此前“一带一路”和“央企合并”的风潮兴起，交运板块股票恰恰符合这两大预期炒作，股价不断上扬，本周四市场大幅调整时，交运板块表现抗跌，不过伴随着市场的连续调整，前期抗跌品种迎来补跌，交运板块跌幅居前，但中长期来看，航运板块的整体预期仍然较强，油价下跌红利对于其业绩构成支撑，同时交通运输板块确实是“一带一路”的主要受益品种，而且这类基建股大多也是宽松货币政策的受益品种，短线企稳后依然具备布局价值。

国资改革主题成“避风港”

□本报记者 张怡

周五A股市场进一步深幅回调，主板指数跌幅均超过了6%，题材股随之跌势凌厉。数据显示，119个Wind概念板块全线下跌，而国资改革概念是唯一一个跌幅未超过4%的板块，当日跌幅为3.91%。由此，国改概念的一周跌幅为4.04%，也是周跌幅最小的板块。

周五正常交易的23只国改概念股中，有5只实现上涨，其余出现不同程度的下跌。其中，岳阳林纸涨停，瑞泰科技和华电能源上涨了6.83%和4.94%，国投电力和方兴科技分别上涨了1.77%和0.48%。相反，中水渔业、启源装备、现代制药、中成股份、国电南自、中储股份和洛阳玻璃均跌停。

一周表现来看，23只成分股中有8只个股实现上涨，其中岳阳林纸、瑞泰科技、华电能源和中粮地产的涨幅居前，分别上涨了33.07%、20.39%、13%和11.24%；相反，启源装备和龙源技术的周跌幅最大，分别下跌了28.46%和22.47%，还有8只个股的周跌幅超过了10%。

总体来看，国资改革概念在本轮市场调整中明显跑赢了大盘，期间几度逆市上涨，成为了最为抗跌的板块。这主要得益于南北车合并引发的更大范围的重组及转型预期，以及上周五中国重工的停牌。短线来看，国资改革概念仍有望维持稳定态势，成为资金避风港。

新三板指数跌逾9%

□本报记者 张怡

伴随着A股市场的大跌，新三板市场也阴云密布，新三板指数一路下挫，大跌9.04%至3484.90点，本周跌幅由此达到了11.78%；与上周上涨7.58%形成鲜明对比。三板做市指数也下跌了1.41%至1758.06点，本周跌幅为2.71%，形成三连阴格局；三板成指周五收于1704.83点，下跌了1.54%，一周下跌了0.64%。

周五新三板市场中共有533只个股发生交易，合计成交额为6.66亿元，环比此前大幅减少。其中，11只个股的成交额超过了千万元，联讯证券以7103.53万元位居成交额排行榜首，仁会生物、壹玖壹玖、星昊医药和融信租赁的成交额也均超过了2000万元。

涨跌幅方面，周五新三板中共有201只个股实现上涨，276只个股下跌。其中，鸿辉光通上涨了1012.15%至11.9元，是涨幅最大的个股，其成交额为130.9万元；华精新材料、华之邦和数字认证的涨幅也分别达到了709.52%、572.73%和400%；同时还有包括华菱西厨、环拓科技等在内的9只个股的涨幅超过了1倍。

景林:继续看好海外上市的中国股票和A股绩优蓝筹股

□本报记者 李波

近两个交易日，A股市场大幅回调，港股表现坚挺，恒生AH股溢价连续大跌。如何看待当前以及未来的中国经济？怎样把握A股、H股乃至美股的投资机会？哪些行业值得重点配置？对此，中国证券报记者采访了景林资产管理公司合伙人、香港公司主管曾晓松。他认为，中国经济的新形态增长为牛市铺垫了基础，A股投资应把握价值回归逻辑，同时，有一批绩优且低估的香港上市公司H股、红筹股和美国中概股将迎来长期投资机会，看好互联网(TMT)、医药健康、节能环保、电力等行业的投资机会。

中国经济不乏亮点

中国证券报：景林如何看目前和未来的中国经济？

曾晓松：关于中国经济，虽然2015年前5个月统计数据仍然不算乐观，但有些亮点值得关注，如5月工业增加值增速小幅上升、房地产销售明显改善。而相对先行的两个货币指标——社会融资总量低于去年同期，财政支出经过4月放量后5月又有所收紧，显示当前尚未达到总量宽松。但这或许正预示着今后货币政策和财政政策均有进一步宽松的必要，为经济触底反弹创造条件。

此外，中国增长虽然放缓，但比起欧洲的零增长与负增长，以及日本的零增长，中国的新形态增长为牛市铺垫了基础，特别是低估值的蓝筹股，安全边际还较大。

A股投资关注“价值回归”

中国证券报：近日A股市场大幅回调，创业板更是连续暴跌。如何看待A股调整？

■ 异动股扫描

创业软件换手率超70%

作为今年5月上市的次新股，创业软件在连续录得26个“一”字涨停后，昨日涨停板首度打开，换手率达74.85%，位居全部A股股票之首，强烈的买盘力量刺激该股仍以240.71元涨停价报收。

昨日早盘，受股指疲弱影响，创业软件大幅低开，开盘报196.95元，之后震荡攀升，于午前封上涨停；下午2点左右，随着指数向下跳水，该股涨停板一度打开，但收盘前陡然拉升，股价再度触及涨停。

分析人士表示，公司与招商银行杭州分行签订了《战略合作协议》，通过优势互补、银企合作，

曾晓松：A股市场比较特殊，中小板的历史市盈率为90多倍，市净率约8倍，创业板的历史市盈率高达150多倍，市净率高达12倍多。一方面，在过去5年间，主板和创业板盈利增速差异不算大，但估值差异却非常大；另一方面，相较于历史上较大的几次泡沫（1989年日本股市泡沫、2000年美国互联网泡沫、2000年前初A股泡沫），目前创业板的市盈率已超过这次泡沫时市场估值的水准。

当然，中小板和创业板市场上也有一些优秀的公司。此外，由于中国市场的特殊性，泡沫的恢复会花费相较他国市场更长的时间（2000年初的A股泡沫花费了十多年时间来消化），因此什么时候泡沫开始消褪，尚难准确预测。

从中长期来看，回归本身价值是一个较为合理的逻辑，所以在A股市场上，景林偏好一些增长稳定、业绩优秀、管理层勤奋专业、股权激励到位的优质稀缺标的，并根据这个逻辑来自下而上地选股，追捧过热的高估值板块不是明智的选择。

积极布局H股和中概股

中国证券报：海外基金在做全球配置时，如何在美国、香港和A股市场之间进行选择？

曾晓松：除了A股市场的上述标的之外，景林继续积极布局配置在海外上市的中国公司。像香港上市的H股、红筹股等的平均市盈率目前才11倍出头，市净率也只有1.5倍，不但大大低于A股，在亚洲各经济体中只比韩国股市的估值贵，和印度的18倍多相比更具吸引力，也比美国等发达市场便宜很多。

尽管美联储主席珍妮特·耶伦在17日的FOMC会议后表示，美联储加息路线将采用渐进式的节奏，但美国仍有可能在今年年底或

明年上半年加息。而且经过连续多年的牛市，美国股票估值已经不便宜了，如MSCI美股指数的2015年平均预测市盈率已在18倍左右，市净率高达2.8倍，相比之下，香港上市的中国公司股票更显得价廉物美。随着中国的货币环境保持宽松和财政政策日益积极，加上大宗商品原材料价格低迷，未来估值重估和盈利见底带来的行情值得期待。

中国证券报：目前A股相对H股溢价大约40%，为什么H股会有这么大的折价？如何在A股和H股之间配置？

曾晓松：目前A股的溢价很大程度上是由于内地资金大规模涌入股市导致的，这种流动性驱动的溢价最终还是需要企业盈利等基本面的配合，否则难以持久。

香港上市的内地企业对A股的折价主要缘于以下几方面因素：一是海外资金对内地一些具体商业模式能否执行比较关注，而对仅有概念、商业计划而尚未看到业绩或至少是执行的公司给的估值不高；而A股正好相反，倾向于给予概念比较好的股票溢价。所以，从事同样的行业地位相近的公司，香港上市的内地企业对A股的折价会大很多，特别是对于没有业绩支撑的股票，在香港有做空机制和大股东随时可以减持或增发股份的制约下，很难走出A股的火爆行情。

二是海外投资者对海外上市的中国公司的商业模式理解不够透彻，再加上香港上市内地股票的流动性比内地低，导致一些海外上市的中国中小市值的股票长期处于估值偏低的状态。随着A股和香港上市内地股票的进一步融合，内地资金逐渐出海，绩优但低估值的在香港上市的股票，特别是那些内地投资者理解更深的行业或个股，其对A股的折价应该会逐渐缩

小或消失，迎来长期的投资机会。

互联网等行业存投资机会

中国证券报：行业策略上，景林认为哪些行业的机会较大？如何看待互联网、房地产等行业？

曾晓松：景林看好海外上市的中国消费、人寿保险、高科技术、互联网(TMT)、医药健康、节能环保、电力企业等行业的投资机会。

关于互联网行业，景林认为，从基本面来看，今后移动互联网进一步渗透到日常生活的方方面面的趋势明显，未来的增长潜力还比较大。另外，在过去两个月内，已经有十几家在美上市的互联网公司收到了私有化邀约，这些公司若能回到国内A股上市，应能获得更高的估值。

对于房地产行业，景林在香港上市的一些中资房地产股票上看到存在低估机会。尽管中国房地产行业的整体发展空间已经不大，但行业未来面临一个洗牌的机会，没有资金实力和专业运作能力的中小房地产企业预计逐步退出这个市场，这样就给类似万科、招商等大型房企带来了机会，预计他们的市场份额会逐步提高。

景林还认为公用事业里的电力板块存在低估，有些香港上市的内地电力企业的估值水平在2015年9倍PE附近，目前香港市场对内地电价过分担忧，而煤价的下降和财务成本的下降都应该对冲掉电价的下调。

此外，景林还非常看好医疗健康产业，中国人口的老龄化、计划生育逐步放开、环境污染带来的健康问题、医疗改革等都将十分利好中国的医药健康产业。同时，因为药品招标和集中采购、反腐等因素，景林不看好某些上市的医药股票。

权，全部以发行459万股的方式支付；向包括李守军、瑞普生物2015年员工持股计划、天创鼎鑫、兴蒙投资在内的四名特定投资者非公开发行股份募集本次重组的配套资金2.84亿元，发行股份1775万股，拟用于支付本次并购交易的现金对价、中岸生物研发中心扩建与研发战略合作项目、华南生物高致病性禽流感疫苗(H5N2)车间增扩项目等。

分析人士指出，通过并购可以将公司原本的禽用疫苗产品通过华南生物在南方市场的营销渠道进行销售，提高公司在禽用疫苗领域的市场份额。此外，复牌首日，该股并未出现放量开板现象，筹码锁定度较好，短期料将保持强势。(徐伟平)

创业软件市场竞争力